附件1
河南省扶贫开发协会工作报告（书面）

（2014年5月21日）

各位理事：

根据省扶贫开发协会章程规定和工作实际，现对协会成立以来的工作报告如下，请予审议。

一、工作回顾
河南省扶贫开发协会经省委省政府批准同意，于2011年9月23日成立，现有会员939人，其中副会长57人、理事338人。在省委省政府的正确领导下，在省扶贫办和省民政厅的监管指导下，围绕“致力消除贫困，缩小贫富差距，促进共同富裕，构建和谐社会”宗旨，积极发挥协同服务功能，与全体会员共同努力，为推动我省社会扶贫事业做出了积极贡献。

（一）突出重点，全力抓好“大爱工程”项目建设

为弘扬扶贫济困、乐善好施的传统美德，我们将协会会员及爱心人士捐赠资金项目与其他扶贫济困活动统称为“大爱工程”。几年来，我们把落实扶贫捐赠资金项目作为中心工作，着力打造“大爱工程”品牌，取得了较好的经济效益、社会效益和生态效益。

一是研究出台相关管理办法。为实现资金项目的规范化和制度化管理，在广泛征求协会会员及扶贫部门意见的基础上，相继出台了《河南省扶贫开发协会扶贫捐赠资金管理使用办法（暂行）》、《河南省扶贫开发协会捐赠资金项目规划书编制提纲》、《河南省扶贫开发协会扶贫捐赠资金项目管理办法（试行）》、《河南省扶贫开发协会关于设置“河南省扶贫开发协会——大爱工程”项目标志牌的通知》等一系列文件，明确了扶贫捐赠资金的主要来源、使用原则、使用范围和扶贫捐赠资金项目的规划编制、项目备案、检查验收办法，保证了“大爱工程”项目工作的有序展开。

二是切实把捐赠资金项目落到实处。严格按照扶贫捐赠资金意向用途和使用范围，实行专款专用，确保扶贫捐赠资金真正落实到产业化发展和贫困群众的脱贫致富。目前，已有69家会员企业签订了《捐赠协议书》并编制了扶贫捐赠项目规划，扶贫捐赠意向资金总额达19090万多元。审核并备案项目59个，其中基建项目20个、养殖项目16个、种植项目8个、农副产品加工项目8个、其它7个。所备案项目已付诸实施，落实投资捐赠资金18661.935万元，大部分项目已经竣工并发挥效益。

三是努力做到社会扶贫与专项扶贫紧密结合。依据国家扶贫开发有关精神和省扶贫办制定政策措施，把专项扶贫资金与企业爱心捐赠资金项目有机结合使用。为做好项目对接工作，协会加强与单位会员和市（县）扶贫办分管协会有关人员的沟通联系，邀请省扶贫办有关领导和业务处长参加驻会会长项目工作会，研究年度扶贫捐赠资金项目对接问题。截止2013年底，在整村推进、搬迁扶贫、科技扶贫、产业化贷款贴息、到户增收等专项资金方面对接项目192个，共计投入资金10301万元，带动贫困村102个、贫困农民就业24242人（次），农民年增收总额达6996万元，促进了当地产业化发展和农民增收致富，实现了企业、政府和农民的多赢。

（二）搭建平台，广泛动员社会力量参与扶贫开发

一是褒扬先进企业，向协会副会长单位颁发匾牌。2011年9月第一次会员代表大会召开后，驻会会长即赴50多个副会长单位所在地，分别颁发了“道德模范、大爱大德”匾牌，对他们回馈社会、积极投身扶贫事业的大爱行动表示尊重和敬意。

二是组织交流学习，观摩优秀扶贫捐赠资金项目。2012年以来，先后举行了新春合作发展座谈会、信阳华英集团项目观摩会、南阳宛西制药项目观摩暨高层论坛，组织会员到企业现场参观学习扶贫捐赠资金项目的实施成效，促进会员之间交流与合作，同时加快会员承诺扶贫捐赠资金项目的落实。

三是弘扬企业文化，展现爱心会员企业的高贵风尚。协会通过会议、简报等多种形式，积极宣传了南阳牧原公司董事长秦英林“学习不能等、尽孝不能等、行善不能等”的人生格言，信阳华英集团的“富民强企、业润社会”，宛西制药的“为员工创造机遇、为社会创造财富”，新蔡天龙禽业的“鹅鸭富农、互惠双赢”等展现爱心企业的优秀文化，提升了企业的品牌形象，对企业发展和我省社会扶贫起到了很好的带动作用。
四是热情帮助，指导市县成立扶贫开发协会。按照省扶贫办有关文件精神，为建立广泛的社会扶贫平台，认真指导市、县成立扶贫开发协会事宜。现已有郑州、洛阳、平顶山、新乡、焦作、信阳、永城、兰考、新蔡等地成立了扶贫开发协会，并已正常开展工作。

（三）拓宽领域，开展扶贫济困献爱心活动

几年来，在重点打造“大爱工程”品牌时，我们积极拓宽扶贫济困领域，开展了一系列献爱心活动。据不完全统计，协会会员用于捐资建学、资助贫困大学生和老弱病残等扶贫济困的善款达2800多万元，其中捐资建学1090多万元，资助贫困大学生550多万元，资助老弱病残等1200多万元。秦英林夫妇及南阳牧原实业公司在自行投资1235万元建设富民项目外，还在当地义举爱心，截止2014年3月底，捐款966.86万元，帮助贫困村改善环境卫生、道路修建、敬老爱幼和资助贫困学生等。河南羚锐制药捐赠20万元现金和价值80万元的药物，救助云南省彝良、四川省雅安地震灾区群众。商丘威云电器捐赠200台煤气灶帮扶当地贫困户。巩义益民淀粉厂捐助100套衣服给贫困家庭。协会秘书处还举行了关爱农村贫困家庭妇女儿童活动，向贫困地区学校赠送了价值9.8万元的20台电脑和300套书包文具；组织由信阳文新茶叶、郑州中正装饰、信阳迎宾茶业承办的资助贫困大学生助学金活动，给82名贫困大学生发放24.6万元助学金；捐赠价值47.3万元的送文化下乡活动设备。此类活动不胜枚举，用实际行动为扶贫济困增光添彩，有效扩大了“大爱工程”品牌的影响。

（四）积极做好调查研究和宣传服务工作

加强会员之间的沟通和互动。几年来，我们先后开展了全省性的“大爱工程”项目调查研究和关于加强工作管理调查问卷活动，从中总结经验，发现典型，汇集并采纳了诸多方面的意见，不断提高业务水平，促进协会工作顺利开展。

创建协会网站和短信服务平台。2013年以来，先后开通了河南省扶贫开发协会网站和短信服务平台，及时宣传中央和省委扶贫开发政策及有关文件精神，发布协会工作最新动态和相关信息，反映扶贫捐赠项目典型案例，展示会员企业风采和协会“大爱工程”业绩，努力扩大协会影响力。
（五）加强协会机关自身建设

根据工作实际需要，学习参考中国扶贫开发协会的组织架构和运行模式，省协会秘书处内设办公室、会员部、项目部和宣传策划部四个部门，并逐步建立健全了各项规章制度。2013年经省扶贫办机关党委批准，成立河南省扶贫开发协会党支部，以党组织建设促进协会机关工作。几年来，我们坚持以服务会员为中心，增强会员凝聚力，确保协会充满生机与活力。高度重视廉政建设，靠制度管人管事，加强监管规范运行，杜绝腐败现象和违规违纪行为，树立协会良好形象。
虽然我们的工作取得了一定成绩，但还存在一些问题。一是工作机制不够完善，专项扶贫资金和社会扶贫资金结合不够，还有一定的努力空间。二是协会成立大会时的意向捐款还未完全落实到位，部分承诺践诺情况不尽如人意，还需做深入细致工作。三是协会秘书处对会员服务工作不够全面，组织开展的会员交流活动不够丰富。四是因协会主要领导涉嫌违纪违法问题，致使工作受到了一定影响。

二、几点工作体会
回顾协会工作历程，我们在认真总结成绩的同时，有以下几点体会：

（一）省委省政府领导的关心重视是协会工作的坚强后盾

实践证明，协会的健康发展，离不开省委省政府的正确领导。在召开第一次会员代表大会时，时任省委副书记、省政协主席叶冬松，省人大副主任铁代生，省人民政府副省长刘满仓，省政协副主席靳绥东等领导出席会议，副省长刘满仓作了重要讲话。此后，副省长刘满仓和王铁都多次听取协会工作汇报并作出重要指示，亲切关怀和指导协会工作。省委省政府对协会工作高度重视并寄予厚望，在近几年向全省人民承诺的十项民生工程中，已将省扶贫开发协会工作列入其中，要求抓紧抓好。

（二）全省扶贫系统的大力支持是搞好工作的有力保证
几年来，协会的不断成长和取得的成绩，是全省扶贫部门鼎力相助的结果。在筹备协会成立大会时，省扶贫办要求举全省扶贫部门之力确保第一次会员代表大会成功召开。在以后的工作中，省扶贫办多次召开党组会议、主任办公会议和现场办公会议，专题研究协会工作，并形成一致意见印发会议纪要和文件，要求认真贯彻落实；及时明确了省扶贫办负责联系协会工作的处室和责任人，各市、县扶贫办也明确了相关人员，建立了上下贯通的工作机制，充分发挥监管、指导和保障作用，全力支持协会各项工作的开展，携手走出了一条具有河南特色的社会扶贫路子。

（三）广大协会会员是推动协会事业发展的力量源泉
扶贫事业作为社会事业，只有植根于广大人民群众，才能凝聚更加广泛的爱心力量，更好地发挥辅助政府造福群众的重要作用。我们积极搭建爱心平台，畅通社会参与路径，广泛传播扶贫文化，发现和解决扶贫需求，合作开展扶贫捐赠资金项目，赢得社会各界的广泛参与和支持，不断扩大扶贫事业的群众基础。协会会员是产业化发展的佼佼者和爱心奉献者，在重大自然灾害来临、贫困农民生产生活遇到急需解决的问题时，慷慨捐赠款物，汇聚爱心之河，成为协会扶贫事业持续发展的力量源泉。

（四）社会公信力是协会组织的生命线

扶贫开发工作有着较强的社会性和政治性。省扶贫协会倡导“扶贫济困、构建和谐社会”的宗旨，是其最大优势并具有社会公信力。我们应将构建和展示公信力贯穿于“大爱工程”项目和多项活动全过程，赢得社会各界的信任和支持，保障了协会健康持续发展。特别是去年以来，省扶贫协会一度经受了严峻的考验与挑战，努力克服困难，拨开质疑，仍然得到了全体会员的不断支持，整体工作保持良好态势，与之具有较强的社会公信力密不可分。

（五）强化自身建设是协会健康成长的生存之本

打铁首先要自身硬。社会在发展，先富带后富，实现共同富裕，已是社会的主题。随着构建和谐社会进程的加快，社会扶贫的作用日益凸显。省扶贫协会是我省社会扶贫事业的重要载体，必须清醒自身责任，加强学习，练好内功、强化自身，不断提升职工的能力素质，建立良好的内部运行机制、严格的制度规范、高效的工作团队，激发协会活力，才能不负重托、有所担当，保证协会持续健康发展。

三、今后工作安排
本届协会历时五年，现已时间过半，在面临的任务还很繁重的同时，也适逢新的发展机遇。对协会工作再创佳绩，我们充满信心和期待。

（一）认真落实党的十八届三中全会精神，积极发挥协会在扶贫中的作用。我们要以党的十八大和十八届三中全会精神为指引，在中国梦的强大动力感召下，坚持以“党委领导、政府推动、依法行事、民间运作、社会参与、各方协作”的发展机制，紧紧围绕党委、政府的中心工作，要上为政府分忧，下为百姓解愁，大力弘扬中华民族扶贫济困、乐善好施的传统美德，倡导扶贫向善、济困光荣的社会风尚，引导社会资源进入贫困地区，积极发挥在社会扶贫中的作用。

（二）继续打造“大爱工程”品牌，推动各项工作扎实开展。几年来，经过扶贫协会“大爱工程”捐赠资金项目活动的开展，为今后工作奠定了一定基础。我们要坚持在传承中持续、在持续中创新、在创新中发展，继续发扬成绩，持续好的项目，延伸好的做法，充分聚积社会力量，倾力打造“大爱工程”品牌。要大力支持扶贫龙头企业、特别是扶贫效果突出的单位会员。对有扶贫行为和大爱行动、带动农民就业增收的单位会员的项目，要加大与政府专项扶贫、行业扶贫资金项目的衔接力度，千方百计衔接好支持好。在先进模范会员的带动引领下，要承诺践诺，时不我待，在大家的共同努力下，实现捐赠计划任务的圆满完成。
（三）着力提升服务水平，持续增进协会凝聚力和社会影响力。要不断丰富活动载体，开拓服务会员工作新形式，服务好老会员，发展好新会员，畅通社会各界参与扶贫开发的渠道。我们将组织必要的会员专题培训；要积极与税务部门衔接，尽早落实企业扶贫捐赠资金税前扣除政策。注重典型引领，适时进行“大爱工程”扶贫开发表彰，评选表彰扶贫功勋单位和扶贫功勋人物；在2014年全省社会扶贫表彰活动中，争取有更多扶贫协会优秀企业和个人获得表彰，努力展示爱心企业和爱心人士的良好形象。

（四）强化宣传，营造良好的社会扶贫氛围。加强信息宣传工作，进一步发挥会员在全省社会扶贫事业中的示范、引领作用。我们要继续运用好协会网站和短信服务平台，积极宣传典型企业和优秀人物的先进事迹。建立社会扶贫信息交流共享平台，将贫困村急需发展事项和爱心企业有效对接，实现快捷有效服务。感召和激励更多爱心企业、社会组织和个人以多种形式参与扶贫开发，推广各地扶贫捐赠资金项目的先进经验，营造全省社会扶贫的良好氛围。

（五）进一步加强协会机关自身建设，提高可持续发展能力。   面对经济社会发展步伐加快和扶贫开发的新形势，我们要加强自身建设，完善规章制度，明确目标任务，实行目标责任双向考核，建立人员能进能出机制，大力营造干事创业氛围，积极选拔重用业绩突出人才，展现出廉洁务实的作风、实实在在的业绩，赢得社会公众的拥护和支持。要借鉴省内外协会的先进理念和管理机制，增强可持续发展能力，提高协会凝聚力，为将省扶贫协会建成全国先进、省内一流、各界认可、捐赠者和受益者满意的扶贫济困组织做出不懈努力。

（六）开拓创新，积极探索与我省相适应的扶贫开发协会之路。扶贫组织形式多元化，是中国特色扶贫事业的重要表现。面对时代发展的新形势、新任务、新要求，我们深感任务艰巨、责任重大。我们要与时俱进、开拓创新，激发自身活力，会同中国扶贫开发协会开展金融扶贫合作项目和博士后扶贫工程，持续推进我省社会扶贫事业的发展，为实现伟大复兴的中国梦做出应有的努力和贡献。

各位理事：2014年是全面贯彻落实党的十八届三中全会精神、深化扶贫开发体制机制改革创新的关键之年，党的十八届三中全会提出的“激发社会组织活力”，进一步明确了社会扶贫组织在全面深化改革中的光荣使命，描绘了社会扶贫事业发展的美好前景。我们坚信，在省委省政府的坚强领导下，理事会一定不辱使命，倾心竭力扶贫开发事业，凝聚强大正能量，推动协会工作再上台阶，谱写出无愧于时代的崭新篇章。

以上报告，不妥之处，请批评指正。   

